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Постановка проблеми. Економічний і науково-технічний розвиток нашої

країни нерозривно пов'язаний із глобалізацією світового ринку, загостренням

конкуренції та стрімким зростанням ролі інтелекту людини у відтворювально-

му процесі. Проблеми формування, ефективного використання та відтворен-

ня інтелектуального потенціалу працівників, зайнятих висококваліфікованою

працею, є актуальними для України. Про це свідчить низька законів [1; 2] і

державних програм [3; 4].

Особливості перетворення економічних ресурсів в активи підприємства,

залучення їх до інноваційних процесів вимагають уточнення сутності інтелек-

туальних ресурсів як структурної складової відтворюваних економічних ресур-

сів та обґрунтування технології оцінювання інтелектуального потенціалу віт-

чизняних підприємств. В Україні, на жаль, відсутнє єдине тлумачення сутнос-

ті інтелектуального потенціалу, зневажається його цінність, немає єдиної чіт-

ко сформульованої й обґрунтованої методології відтворення потенційної час-
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тини інтелектуальних ресурсів і методики оцінювання об'єктів відтворюваних

економічних ресурсів. Разом із тим, зарубіжні компанії зосереджують увагу на

виключній цінності внеску кожного індивіда у діяльність підприємства та на

оптимальному використанні його інтелектуального потенціалу завдяки управ-

лінню процесом відтворення інтелектуальних ресурсів. Недооцінювання зна-

чення інтелектуальних ресурсів вітчизняними підприємствами, неефективне

управління інтелектуальним потенціалом працівників стримує науково-

технологічний розвиток і віддаляє прагнення нашої країни до євроінтеграції.

Позитивні зрушення в економічному розвитку країни супроводжуються

еволюцією видів економічних ресурсів, здатних до відтворення. Економічний

потенціал країни в ринкових умовах зростає переважно завдяки інтелектуалі-

зації науково-технічного прогресу, раціональному використанню підприємст-

вами відтворюваних економічних ресурсів, які утворюють матеріальні й нема-

теріальні засоби праці та інтелектуальні ресурси, що здатні продукувати на

ринок нові товари або прибуткові технології. Зважаючи на об'єктивні процеси

історичного розвитку, виникає потреба в залученні неординарних методів

дослідження нових інноваційних об'єктів пізнання, вмінні аналізувати якісні

зміни їхньої структури й прогнозувати динаміку подальшого розвитку.

Аналіз останніх досліджень й публікацій. Визначенню сутності потенціалу,

його оцінюванню та відтворенню присвячено праці економістів [6; 12, 24;

15–17; 20; 21, 189; 22; 23; 24, 87; 25, 91; 26, 23; 29, 12; 31; 35].

Спираючись на досягнення наукової думки, варто зазначити, що питання

якісного та кількісного оцінювання об'єктів відтворюваних економічних

ресурсів у системі прогнозного аналізу залишаються невирішеними, тому

нагальною є потреба у визначенні методів дослідження економічної інформа-

ції, які формують основу системи прогнозного аналізу відтворюваних еконо-

мічних ресурсів.

Метою дослідження є розробка алгоритму прогнозного аналізу відтворю-

ваних економічних ресурсів та обґрунтування вибору методів дослідження

їхніх об'єктів.

Основні результати дослідження. Відтворювані економічні ресурси у широ-

кому розумінні утворюють єдність стратегічних чинників виробництва, пред-

ставлених 3 ключовими видами економічних ресурсів – інтелектуальними

ресурсами, необоротними матеріальними і нематеріальними. Слід зазначити, що

до відтворюваних економічних ресурсів належать інтелектуальні ресурси та

засоби праці. З позиції економічної теорії до засобів праці в постіндустріаль-

ному суспільстві відносять сукупність об'єктів необоротних матеріальних і

нематеріальних ресурсів. Економіко-правове законодавство з питань регулю-

вання бухгалтерського обліку не визначає категорію «відтворювані економічні

ресурси». Незважаючи на це, із традиційної системи бухгалтерського обліку

можна отримати вихідну економічну інформацію про ідентифіковані активи

(ресурси) підприємства. В контексті об'єкта пізнання в цьому дослідженні –

інформація про вартість необоротних матеріальних і нематеріальних активів,

які водночас є засобами праці й об'єктами амортизації, що належать до відтво-

рюваних економічних ресурсів, створених людьми. Оскільки активи склада-

ють лише окрему ідентифіковану частину економічних ресурсів, яка контро-
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люється підприємством, то при проведенні аналізу відтворюваних економіч-

них ресурсів, який потребує повної та достовірної економічної інформації,

доцільно використовувати поряд із обліковими даними й інформацію про

якість такого неідентифікованого їхнього виду, як інтелектуальні ресурси.

Варто зазначити, що бухгалтерський облік навіть за умов його удосконалення

не в змозі надати інформацію стосовно якості інтелектуальних ресурсів. Таким

чином, система обліку здатна забезпечити вартісними даними такі види від-

творюваних економічних ресурсів, як необоротні матеріальні та нематеріальні

ресурси. Однак проведення аналізу відтворюваних економічних ресурсів

потребує отримання комплексної економічної інформації й стосовно рівня

якості потенційної складової інтелектуальних ресурсів.

Якщо вести мову про «інтелектуальні ресурси», то сучасні дослідники [5;

13; 27; 28; 33] пов'язують «інтелект» не з будь-якою розумовою діяльністю лю-

дини. Лише інформація про підприємства, знання, якими володіє його персо-

нал, та зростаюча компетенція персоналу характеризують інтелектуальні ресур-

си [13, 263]. Знання – це інформація, яка плідно використовується; це особис-

тий досвід, який не має матеріального відображення [5, 187]. Зростання важли-

вості знання як ресурсу, що використовується, та як чинника виробництва,

подібного до праці й капіталу, підкреслюється в праці [28, 1]. На основі відпо-

відних тлумачень зі словників [7, 68–69; 11, 41; 18, 204; 34, 248] та інших джерел

економічної літератури [8, 34–35; 14, 34; 32, 177–178] економічну сутність кате-

горії «інтелектуальні ресурси» можна визначити як сукупність інтелектуального

потенціалу працівників, утіленого у їхніх професійних знаннях, досвіді, вміннях,

навичках, завдяки чому створюються продукти інтелектуальної діяльності.

Інтелектуальний потенціал є сукупністю вартісних, якісних і натурально-

речових складових, які впливають на формування, зростання або зниження

якості внутрішньоствореного гудвілу підприємства.

Враховуючи погляди науковців, систематизуючи й узагальнюючи визна-

чення економічних ресурсів за науково обґрунтованими критеріями, можна

запропонувати власне тлумачення відтворюваних економічних ресурсів як

об'єкта пізнання: відтворювані економічні ресурси – це симбіоз створених люди-

ною засобів праці у вигляді необоротних матеріальних і нематеріальних ресурсів,

які є об'єктами амортизації, що функціонують у виробничому процесі тривалий

час, та інтелектуальних ресурсів, здатних до відтворення.

При проведенні дослідження за аксіому взято твердження, що активи

обов'язково є економічними ресурсами, що належать підприємству, однак

економічні ресурси можуть і не набувати форми активів, незважаючи на їх

залучення до виробничого процесу. Поняття «використання» та «відтворення»

економічних ресурсів є цілісними та пов'язаними. Процеси відтворення не-

оборотних матеріальних, нематеріальних та інтелектуальних ресурсів мають

певні особливості, які вимагають різних методологічних підходів до їх виміру

й аналізу. Так, у необоротних матеріальних і нематеріальних ресурсів відтво-

рюються безпосередньо їхні об'єкти, а в інтелектуальних – потенційна части-

на. Недоцільно тривалий час використовувати інтелектуальний потенціал

трудових ресурсів, об'єкти матеріальних і нематеріальних засобів праці, не

займаючись відтворенням таких видів ресурсів на підприємстві.
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Результативність дослідження залежить від повноти формування обліко-

во-аналітичної інформації в контексті забезпечення системи прогнозного

аналізу відтворюваних економічних ресурсів як ключових продуктивних сил і

міцно пов'язана з обґрунтуванням методів пізнання (дослідження). Метод

наукового дослідження є сукупністю пізнавальних процедур, способом засто-

сування старого знання з метою отримання нового. Залежно від змісту об'єк-

тів дослідження методи поділяють на групи, які відрізняються якісно та кіль-

кісно. Найчастіше всі методи дослідження розподіляють на емпіричні й теоре-

тичні [30, 121–122].

Проведення дослідження об'єктів відтворюваних економічних ресурсів

потребує визначення його меж. Специфіка об'єкта дослідження характери-

зується неможливістю отримання в результаті аналізу точних кількісних

оцінок. Зазвичай, творчість людини обумовлена її інтелектом і належить до

комплексних проблем науки. Саме тому з метою дослідження інтелектуальних

ресурсів доцільно використовувати комплексні методи дослідження, які роз-

кривають структурно-функціональні зв'язки складного цілісного об'єкта, до

якого можна віднести й інтелектуальні об'єкти відтворюваних економічних

ресурсів.

До різновиду комплексних методів дослідження за способом його орга-

нізації відносять методи експертних оцінок, суть яких полягає в отриманні про-

гностичної інформації на підставі виявлення та обробки думок групи експер-

тів [19, 23–24]. Метод експертної оцінки найчастіше застосовується з метою

складання довгострокових прогнозів розвитку науково-технічного прогресу.

Серед методів експертних оцінок у контексті предмета даного дослідження

доцільно обрати метод евристичного прогнозування, який відрізняється чітким

теоретичним обґрунтуванням, доведенням (виявленням) компетентності

експертів і побудовою алгоритму обробки отриманої інформації. Саме

евристика вивчає закономірності творчої діяльності людини.

Використання означених методів у дослідженні об'єктів відтворюваних

економічних ресурсів пов'язано з можливістю отримання бажаної економіч-

ної інформації. Прогнозний аналіз відтворення економічних ресурсів дозво-

лить передбачити бажану результативність господарської діяльності підпри-

ємства. Проведенню такого аналізу передує необхідність проектування й

об'єднання в систему інформаційних моделей обліку об'єктів необоротних

матеріальних і нематеріальних економічних ресурсів та прогнозних моделей

аналізу інтелектуальних ресурсів. Прогнозний аналіз є новим і перспективним

напрямом дослідження відтворюваних економічних ресурсів, який потребує

визначення та розкриття методик та інструментів його практичної реалізації.

Так, при проведенні прогнозного аналізу необхідно використати поряд із яв-

ною інформацією, яку утворюють вихідні дані традиційної системи бухгалтер-

ського обліку, податкової системи, також неявну зовнішню інформацію, яка

характеризує глибинні економічні процеси.

При створенні системи прогнозного аналізу відтворюваних економічних

ресурсів і прийнятті оптимальних управлінських рішень щодо структури

оновлення їхніх об'єктів на підприємстві враховано можливість поступової

втрати якості цими видами ресурсів. Нами запропоновано методологію побу-
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дови моделі системи прогнозного аналізу відтворюваних економічних ресур-

сів, яку сформовано за 8 етапами [10, 486–488]. На етапі моделювання систе-

ми прогнозного аналізу відтворюваних економічних ресурсів серед обчислю-

вальних методів обрано методи нечіткої логіки та динамічні моделі. За допо-

могою динамічних моделей прогнозування якості необоротних матеріальних і

нематеріальних об'єктів, а також інтелектуальних ресурсів можна передбачити

їхню якість у кінці терміну експлуатації. Також, впливаючи на рівень якості,

завдяки проведенню заходів з відтворення економічних ресурсів, можна

розширити діапазон прогнозних інтервалів, на яких можлива максимальна

ефективність їх використання.

Отже, на основі динамічних моделей прогнозування якості відтворюва-

них економічних ресурсів за видами та напрямами відтворення розроблено

алгоритм прогнозного аналізу відтворюваних економічних ресурсів (рис. 1).

При розробці блок-схеми алгоритму прогнозного аналізу відтворюваних

економічних ресурсів використано моделі відтворення необоротних матері-

альних і нематеріальних ресурсів та модель відтворення інтелектуальних рес-

урсів, а також динамічні моделі прогнозування якості відтворюваних еконо-

мічних ресурсів [9].

В основу проведення прогнозного аналізу відтворюваних економічних

ресурсів, враховуючи особливості видів таких ресурсів, покладено різні моделі

їх відтворення. Загалом, аналіз відтворення економічних ресурсів як динаміч-

ного процесу потребує систематизації економічної інформації із залученням

машинної обробки, подання кількісних даних виміру властивостей матеріаль-

них і нематеріальних об'єктів та оцінювання рівня якості інтелектуального

потенціалу до і після відтворення.

Запропонований алгоритм дозволяє простежити логічний шлях прогноз-

ного аналізу відтворюваних економічних ресурсів залежно від вибору альтер-

нативного сценарію дослідження. Це надасть можливість прогнозувати якість

економічних ресурсів на мікрорівні й узагальнювати на макрорівні інформа-

цію про реальний економічний потенціал країни, а також визначати доціль-

ність його відтворення для досягнення цілей соціально-економічного розвит-

ку суспільства. Тому наведені результати необхідно розглядати як спробу по-

будувати систему аналізу відтворюваних економічних ресурсів з метою про-

гнозування наслідків впливу якості їхніх об'єктів на загальний випуск продук-

ції та зростання вартості підприємства.

Висновки. У дослідженні теоретико-методологічно обґрунтовано потребу

об'єднання економічних ресурсів, здатних до відтворення, в системну катего-

рію та проведення прогнозного аналізу відтворюваних економічних ресурсів як

ключових чинників інноваційного розвитку національної економіки. Визначе-

но підходи до вибору методів дослідження відтворюваних економічних ресур-

сів і розроблено алгоритм прогнозного аналізу таких видів економічних ресур-

сів. Автоматизація процесу проведення прогнозного аналізу за розробленою

методологію побудови системи прогнозного аналізу відтворюваних економіч-

них ресурсів відкриває новий перспективний напрям оцінювання зміни якіс-

них показників об'єктів економічних ресурсів внаслідок їх відтворення за умов

дотримання однакових граничних інтервалів і визначених часових меж.
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